



KUUSAMON SEURAKUNTA VIESTI

Kuusamon ev.lut. seurakunnan tiedotuslehti 2/2009

Lähimmäisenä – lähimmäiseni

Pyhä Raamattu on opettanut tuhansien vuosien ajan ihmisiä näkemään ympärillään lähimmäisiä. Tunnetuin tätä asiaa opettava Raamatun kohta lienee kertomus laupiaasta samarialaisesta (Luuk. 10:25-37). Lainopettaja teki keskustelun avaukseksi keskeisen kysymyksen Jeesukselle: "Opettaja, mitä minun pitää tehdä, jotta saisin omakseni iankaikkisen elämän?" Kertomuksen mukaan lainopettajan tarkoituksena oli koetella Jeesusta. Heidän keskustelunsa eteni lain suurimmasta käskystä, Jumalan ja lähimmäisen rakastamisesta, kysymykseen lähimmäisestä.

Jeesus korosti lähimmäisestä keskusteltaessa lähimmäisen kohdistuvaa rakkautta. Avunantaja oli lähimmäinen välittämänsä laupeuden johdosta. Raamattu opettaa myös, että lähimmäinen on ihminen, jonka kanssa olemme tekemisissä ja joka tarvitsee apuamme. Muun muassa käskyissä opetetaan toisen ihmisen henkistä, fyysistä ja aineellista varjelemista.

RAAMATTU antaa elämäämme mahdollisuuden palvella vapaasti kaikkia kohtaamiamme ihmisiä. Ymmärrämmepä miten hyvänä kansojen ja maiden, erilaisten yhteisöjen ja sukujen rajat, voimme osoittaa välittämistämme apua tarvitsevalle. Olkoon huomiomme apua kaipaavassa, hänen tarpeissaan. Jeesus antoi tästä omalla toiminnallaan esikuvan seuraajilleen Hän toi elämäämme Jumalan rakauden. Siitä saamme voimaa toimia rinnalla kulkijana ja kohdata lähimmäisemme asioineen.

Kreikankielisessä alkutekstistä lähimmäinen merkitsee suomeksi käännettynä lähimmäinen, toinen ihminen, samaan kansaan kuuluva. Oman kansan keskellä asuvia muukalaisia oli kuitenkin kohdeltava kuin omiaan ja varjeltava mielivalta. "Kohdelkaa joukossanne asuvia siirtolaisia ikään kuin he olisivat heimoilaisianne ja rakastakaa heitä kuin itseänne, sillä te olette itsekkin olleet muukalaisina Egyptissä. Minä olen Herra, teidän Jumalanne." (3. Moos. 19.34)

TÄMÄN VUODEN yhteisvastuukeräyksen yhtenä avustuskohdeena oli maahanmuuttajien työllistyminen. Keräyksen aihe toi lähellemme Suomessa asuvien maahanmuuttajien asiat. Maahanmuuttajien asemaan astuessamme voimme oppia uutta lähimmäisyydestä. Kaukaa maahamme tulleet lähimmäisemme ovat kanssamme riippuvaisia Jumalan lahjoista.

Lähimmäisyys on aihe, josta voimme keskustella niin tuttuun kuin tuntemattomien ihmisten kanssa. Jokainen meistä tietää aiheesta jotain ja kaikki voivat kertoa omia kokemuksiaan kohdatessaan lähimmäisiä. Yhteiset keskustelut ovat opettavia ja ne rohkaisevat meitä palvelemaan lähimmäisiämme.

Matti Jurvelin
seurakuntapastori



Kirkkoherranviraston yhteydessä olevassa viihtyisässä asiakastapaamisillassa suoritetaan myös kirkollisia vihkimisiä ja avioliitton siunaamisia. Toimituksen tapahtuessa virka-aikana myös todistajat on mahdollista saada seurakunnan puolesta. Tilaa voi varata kirkkoherranvirastosta puh. 050 3105811.

Seurakunnassa juhliin pyöreitä

Seurakunnassamme järjestetään vuosittain kolme syntymäpäiväjuhlaa. Juhliin kutsutaan 70-, 80- ja 90-vuotta täyttävät seurakuntamme jäsenet. Syntymäpäiväskanarit saavat tulla juhliin yhdessä puolison, ystäväin tai läheisen kanssa. Ennen varsinaisen juhlan alkamista salissa voi kuulla iloisen juttelun, kun vanhat tuttavat kohtaavat toisiinsa pitkänkin ajan jälkeen. Yhteisiä muistoja voi olla armeija koulu tai vaikkapa jo lapsuusajoilta saakka.

Juhlaan on varattu aina jotain pientä ohjelmaa, jota käyvät esittämässä seurakuntamme päiväkerhojen lapset ohjaajiansa johdolla. Lisäksi saamme usein kuulla musiikkia sekä kuorolauluna että eri instrumenteilla soitettuna. Tietysti juhlaamme kuuluu myös juhlapuhe.

Ennen päätöshetken pitämistä juhlaan tulleille tarjotaan kahvit täyttekakun ja juuston kera. Juhlat ovat olleet suosittuja ja paikalla saapuu 50-80 vierasta.



Mietintämyssyt ajattelun avuksi

Diakoniatiimi on diakoniatyöntekijöistä ja diakoniatyöstä vastaavasta teologista koostuva ryhmä, joka on olemassa seurakunnassamme tehtävää diakoniatyötä varten.

Me tiimin jäsenet työskentelemme ihmisten arjessa, sen iloisissa ja suruissa. Diakoniatyö on työala, jossa kohdataan kaikki ikäryhmät ja ihmisryhmät. Työn onnistumiseksi tarvitaan yhteistyötä, yhteistä ponnistelua, suunnittelua ja yhteisiä päämääriä, jota tiimi palvelee. Vaikka toimimmekin tiiminä, jokainen meistä työskentelee tärkeimpänä työvälineenään oma persoona ja jokaisen työstä tulee näin hänen "itsensä näköinen". Tuomme jokainen oman osaamisemme ryhmään.

Tiimityössä saamme uusia ideoita ja virikkeitä, mutta siellä voimme ratkaista myös eteen tulevia ristiriitoja. Siksi onkin äärimmäisen tärkeää, että jäsenten kesken vallitsee luottamus. Tavoitteena on saada aikaan avointa keskustelua, työtehtävät mahdollisimman hyvin suoritettuihin ja löytää luovia ratkaisuja mahdollisiin ongelmatilanteisiin. Täydennämme erilaisuudellamme toinen toistamme.

DIAKONIATYÖN kentällä on paljon erilaisia osaamista. Omasa tiimissämme on kolme diakonia, kaksi diakonissaa sekä diakoniatyöstä vastaava teologi. Eri-



Diakoniatiimin huoltopäivässä 28.5 otettiin mietintämyssyt ajattelun avuksi. Kuussa Matti Jurvelin, Hilppa Lampila, Anne Vanttaja, Marjatta Karvola ja Irja Lohilahti.

Diakoniatyössä Kuusamossa

Huhtikuun alussa tulin Lampilan Arin sijaiseksi, vs. diakoniatyöntekijäksi. Reilu kaksi kuukautta on kulunut nopeasti, työhön on päässyt täysillä mukaan. Olen aikaisemmin ollut töissä Nilvan seurakunnassa, joten työ on melko tuttua, mutta puutteet uudet.

Taloudellinen lama näkyy meidän työssä: diakoniatyö auttaa siinä, missä hätä kulloinkin on suurin.

On taas saanut harjoitella kuitenkin kääntelyä ja toimia sosiaalihuoltoajana. Enemmänkin tekisi mieli keskustella siitä, mihin se raha oikeastaan menee: ostateanko perunapussi vai ko ranskalaisia, juodaanko maitoa vai limsaa. Ei ne suuret tulot ole tärkein, vaan ne pienet menot!

KOTIKÄYNNILLÄ vanhusten luona olen näitä hyviä elämäntaitoja saanut opetella. Sota-aajan eläneet vanhemmat ihmiset ovat elämän vaikeuksista, kovasta työstä ja puutteestaikin huolimatta selvi-

tyneet kunnialla tähän päivään asti.

Olen etuoikeutettu, kun tässä työssä saan heidän luonaan viereillä. Näyttää, että vaikeudet kuuluvat elämään, mutta eivät ne ihmistä kaada! On niitä joka päivälle paljon pieniä ja isompiaakin kiitoksen aiheita.

Kuusamon seurakunnan diakoniatyössä koen voimavaraksi toiset diakoniatyöntekijät. On hyvä, kun asioihin saa useampia näkökulmia, lopputulos on varmasti parempi kuin jos tekisi kaiken aivan yksin.

TYÖALUEENANI on Pohjois-Kuusamo. Se on ennestään tuttua seutua maantieteellisesti, mutta suurin osa ihmisistä ovat outoja ja tutustumista riittää.

Usein toivon itselleni tuntosarvia, jotka osoittaisivat sinne, missä juuri tänään tarvitaan apua ja kuuntelijaa. Tällaisia sarvia ei valitettavasti ole vielä kasvanut, joten toivon, että viesti avun tarpeesta kantautuisi jotakin kautta kor-

viini.

Pidän työstäni ihmisten parissa. Jokaisella asiakkaalla on oma historiansa, omanlainen elämäntilanteensa.

Elämä ei ole täydellistä; se on epätäydellistä, mutta juuri siksi hyvin rikasta.

ASIAKKAAT ovat pääsääntöisesti aikuisia ja vanhuksia. Nuoria tapaan rippikouluilleillä, kun käyn pitämässä diakoniatunteja leireillä. Nuorilla on hienoja ajatuksia auttamisesta ja toisen huomioimattamisesta.

Sijaisuuteni Kuusamon seurakunnassa kestää vuoden loppuun asti.

Aika on lyhyt ja ainakin tähän asti kulunut hyvin nopeasti.

Paljon olen tavannut uusia ihmisiä, kulkenut uusia teitä niin maantieteellisesti kuin työn sisällön kannaltakin.

Marjatta Karvola
vs. diakoniatyöntekijä

Kuusamon seurakunnan diakoniatyöntekijät

TERTTU PAJULA
palvelujohtaja
Länsi-Kuusamo
050-5913440

Erityistyöalue:

Vanhus- ja vapaaehtoistyö

ARI LAMPILA
(virka-aika 31.12.2009)
Pohjois-Kuusamo
vs. Marjatta Karvola
050-5913438

Erityistyöalue:

mielenterveys

JOHANNA SAAPUNKI
Länsi-Kuusamo
(Ouluntien länsipuoli)
050-5913442

Erityistyöalue:
kehitysvammatyö

ANNE VANTTAJA
Etelä-Kuusamo
(Ouluntien itäpuoli)
050-5913441

Erityistyöalue:
näkö- ja kuulovammaistyö
omaishoitotyö

HILPPA LAMPILA
Anna & Arvo-vanhushanke
050-3800799

DIAKONIATYÖNTEKIJÖILLE
voi kertoa luottamuksellisesti yksinäisyydestä, sairauksista, elä-

män kuormista ja mieltä painavista asioista.

Diakoniatyöntekijän palvelut on tarkoitettu jokaiselle, joka tarvitsee kuuntelijaa, vierellä kulkijaa.

Diakoniatyöntekijät tekevät kotikäyntejä sekä taajama-alueella että sivukylillä.

Taajama-alueen kotikäynti- ja vastaanottotyötä tekevät kaikki diakoniatyöntekijät. Sivukylät on jaettu työntekijöiden kesken.

Diakoniatyöntekijät tavoittaa parhaiten puhelimitse aamuisin klo 8.00-10.00.

Vastaanotto- ja kotikäyntiajat sovitaan puhelimitse työntekijän kanssa.



Olen palannut hoitovapaalta takaisin työhön 1.8. alkaen. Olin pois työstäni kaksitoista kuukautta, jona aikana minun sijaisnani toimivat ensin Maria Törmänen ja hänen jälkeensä Irja Lohilahti. Kiitos sijaisilleni! Työhön palaaminen kauniina kesäaunana herättää monenlaisia tunteita.

TYÖMATKALLA satuin kuulemaan radiosta keskustelua, jossa puhuttiin talouden taantumasta ja sen laaja-alaisista vaikutuksista. Saan todellakin olla kiitollinen, että minulla on mieleinen työpaikka minne palata, mutta samalla tuota taantumaa luo lisää haasteita myös meille diakoniatyöntekijöille. Jo alkukesästä saimme lukea lehdestä, kuinka diakonia-avustuksia on tälle vuodelle myönnetty huomattavasti enemmän kuin viime vuonna samaan aikaan. Talouden taantumaa

Mukana palvelemissa!

ei vaikuta pelkästään perheiden raha-asioihin, vaan usein kiristynyt taloudellinen tilanne heijastuu myös esimerkiksi ihmissuhteisiin ja terveyteen kasvattaen samalla ongelmien vyyhtä. Monenlaisten haasteiden edessä siis tätä syksyä aloitellaan.

Työalueenani on Länsi-Kuusamo eli Ouluntien länsipuoli. Tuolle alueelle kuuluvat muun muassa Kurkijärvi, Purnu, Jokilampi, Meskusvaara, Oivanki, Vasaraperä, Mustosenvaara ja Salminen. Näillä alueilla teen kutsusta kotikäyntejä ja pidämme diakoniatiltoja. Kaupungin keskusta on meidän kaikkien työntekijöiden yhteistä työaluetta.

ERITYISTYÖALUEENANI on kehitysvammatyö. Säännöllistä viikkotoimintaa ovat olleet kehitysvammaisten kerhot. Kerhot käynnistyvät tänä syksynä 1.9. aikuisten kehitysvammaisten keskustelukerholle. On mukava päästä tapaamaan vanhoja ja toivottavasti myös uusia ihmisiä. Syksyllä 2009 on tulossa myös kehitysvammaisten kirkkopyhä täällä Kuusamossa. Kirkkopyhä kutsuamme vieraita Taivalkoselta ja Puodasjärveltä. Vieraaksi saamme myös Tahkokankaalta Oulusta "oman pappimme" Jonna Kallioksen. Kirkonmenojen jälkeen vietetään yhteistä juhlaa seurakuntatalolla ruokailen ja tietysti yhteisestä ohjelmasta nauttien.

Ilolla olen nyt töitäni aloittamassa. Monesti vapaalla ollessani mietin mitään sillekin perheelle, vanhukselle tai vaikkapa työssäni syntyneelle tällä hetkellä kuuluu. Monenlaisissa elämäntilanteissa ja asioissa saamme olla siinä vierellä kulkijoina ja tukena. Me työntekijät ja vapaaehtoiset tunnemme aina iloa ja kiitollisuutta siitä kun yksikin lähimmäinen löytää vaikeuksiinsa ratkaisuja tai vaikeassakin tilanteissa näkee toivon valoa.

Johanna Saapunki
Diakoniatyöntekijä

Tukea ihmiseltä ihmiselle

Maaseudulle rakennettiin tukihenkilöverkko 13 vuotta sitten, kun jaksamisongelmat uhkasivat tuoreen EU-Suomen viljelijöitä. Kirkon diakonia- ja yhteiskuntatyö oli luonnollisesti mukana verkossa ja on yhä edelleenkin keskeisessä roolissa.

Tukihenkilötyö on vertaistukea ihmiseltä ihmiselle. Tukihenkilöt ovat pääosin viljelijöitä, maatalousyrittäjiä tai muuten maaseudun elämää tukevia ihmisiä. Tukityö on vapaaehtoistoimintaa, josta ei makseta palkkaa.

TUKIHENKILÖTYÖN ensisijainen tehtävä on ennaltaehkäistä ihmisen elämää kriisitymässä niin pitkälle, että ammattiapu on tarpeen. Usein kuitenkin apua pyydetään liian myöhään ja silloin tukihenkilön rooli on täydentää ammattiapua. Tukihenkilö on rinnallakulkija vaikean elämäntilanteen yli, vapaaehtoisauttaja.

sen elämää kriisitymässä niin pitkälle, että ammattiapu on tarpeen. Usein kuitenkin apua pyydetään liian myöhään ja silloin tukihenkilön rooli on täydentää ammattiapua. Tukihenkilö on rinnallakulkija vaikean elämäntilanteen yli, vapaaehtoisauttaja.

TUKIHENKILÖ on tehtävänsä koulutuksen saanut vapaaehtoisuuden mukana. Hän on sitoutunut noudattamaan eettisiä periaatteita, joiden mukaan tuen antaminen on maksutonta ja luottamuksellista. Salassapitovelvollisuus on ehdoton. Tukisuhteeseen syntyä tukea tarvitse-

laiset koulutukselliset pohjat ja kaksoispätevyys auttavat näkemään asioita kokonaisvaltaisesti ja asiakkaiden tarpeista käsin. Koulutus antaa erilaisia valmiuksia kohdata työssä eteen tulevat haasteet, olkoonpa kyse henkisestä, hengellisestä tai aineellisen avun tarvitsemisesta. Ihminen halutaan kohdata aina kokonaisvaltaisesti unohtamatta mitään osa-alueita.

Diakonisoilla on apunaan hoitotyön (sair. hoitaja) viitekehys, kun taas diakoneilla sosiaalisen viitekehys. Terveys- ja sosiaalialan perusosaamisen yhdistäminen mahdollistaa ammattitaitoisuuden tiimin, joka työskentelee seurakuntalaistemme parhaaksi. Pappi tuo ryhmään teologisen osaamisen.

OMA DIAKONIAtiimimme koostuu joka toinen viikko parin tunnin ajan yhteisten asioiden ympärille sekä "tiimin huoltopäivään" kaksi kertaa vuodessa. Vuorovaikutus kahdensuuntaisesti onkin tärkein elementti tiimin toimimiseksi niin että esimies antaa vastuuta työntekijöille ja tukee heitä ja että esimies saa myös tukea tiimin jäseniltä.

Näin voimme palvella yhdessä diakonian määritelmän mukaisesti ihmisiä, "joiden hätä on suurin ja joita ei muulla tavalla auteta".

Terttu Pajula